

全姓稀少 教授也误读

□晚报记者 马治卫 文/图



“全”，你知道咋念吗？全读tóng，基本字义是姓。此字虽然写法简单，但因不常用而经常被人误读，有时即便是教授也读错。就在商水县姚集乡全邓楼行政村全邓楼自然村生活着1000多口全姓人，该村不仅成立有族委会，制定了族规、族训，而且建立有漱川全氏祖陵。8月14日，记者专程赶到全邓楼，感受全姓村民风淳朴的生活。

全姓稀少 教授也误读

今年36岁的全胜利，毕业于河南省交通学校，现供职于商水县交通局。“‘全’字上面一个‘人’，下面搭个‘工’，写法虽然很简单，但好多人不认识，即便教授有时也读错。”说起自己的姓被误读的经历，全胜利感慨万千。

全胜利讲，他小时在村里读小学，村里大多是全姓人，因此老师、同学都能念出“全”的正确发音。到了中学，老师点名时就常出错，同学也把“全”读得五花八门，有读成“人”的，有读成“工”的，也有念成“全”的。

1994年，全胜利考入了河南省交通学校。“开学第一次点名，没想

到教授也把‘全’字念错了！”全胜利无奈只得起身“纠错”。教授在致歉后，连连自嘲说，这个姓氏平时很少见。

周口市区的全女士，与全胜利有着相似的经历。她说自己上大学第一天去报到时，全班同学竟无一人认识这个“全”字，就连老师也不清楚“全”字的正确发音，由此她才知道“全”乃稀有姓氏。于是，待座位表贴出来后，她特意在“全”字上面标注拼音“tóng”。至毕业话别，一同学留言道，“小全，我依然记得你名字前曾标注的拼音tóng”。

商水全姓有“才人”

商水县姚集乡全邓楼行政村，有三坡杨、十门、全邓楼3个自然村，而全邓楼自然村的1000多口村民中，大部分姓全。记者到全邓楼采访期间，恰好见到该村村委会主任全大领。

今年51岁的全大领，可谓是全邓楼村全姓人的一个代表。全大领19岁高中毕业后，在姚集乡政府当过棉花技术员，后来下海从事过烟酒经销、下乡收过粮食，接下来做过贩树、印刷等生意，如今在村旁建起了板材加工厂。

“刚开始我们厂从事板材初加工，这些年，我从漯河高薪聘请了技术员，对板材做了深加工，专门生产

建筑模板。”全大领说，目前产品除了在洛阳、信阳、南阳等省内地市销售外，还远销到山西、新疆等地。“一年下来，利润也就100万元左右。”当问起他的收入时，全大领“保守”地说。

“在我们全姓人中，我不算成功者。”当记者向全大领表示祝贺时，他谦虚地说。在政界，从村里走出的全功俊在刚恢复高考那年，就考上了河南公安高等专科学校，毕业后直接分配到了河南省公安厅。目前在河南省公安厅任纪检监察副书记。至于商界，村内外出打工、做生意的也不少。其中，在郑州、山西搞房地产开发的全玉成、在郑州从事玻璃钢桌椅加工的全广奎，个人资产都超过了千万元。

联谊会“联起”各地全姓人

寻根问祖，关乎一个人、一个家族、一个种族的源头和尊严，全姓人亦如此。

全大领说，他对全姓人的活动一直很关注。2007年，“全国全（佟）姓族谱研讨联谊会”在江苏睢宁召开。2009年5月2日，“全国华夏全（佟）氏族谱联谊大会”在河南省平顶山市举行，当时从全邓楼走出的全功俊参加了此次大会。

参加“全国华夏全（佟）氏族谱联谊大会”的，还有全国17个省、市、自治区全姓族人代表及特邀嘉宾，其中有原国家公务员研究所所长、中国人民大学劳动人事学院院长全志敏、台湾全姓族人

代表全保廷等，到会总人数达365人。

大会由首届副会长全国岭主持，全葆银致开幕词。平顶山市人大常委会副主任巩国顺到会并致贺词。会上，首届会长全德侠作了第一届工作报告。全道荣就其主编完成的《女真族一支后裔——全姓》一书作了内容介绍及有关研讨议题的发言。大会还依照程序，宣读第二届大会组委会提议《全国联谊大会成员组成名单》及《全国华夏全氏文化研究会报请国家相关部门审批意见》《统一全国辈份意见》《华夏全氏联谊会增设机构建议》交大会全体代表表决，并获得大会表决通过。



全邓楼村的漱川全氏祖陵

商水建有漱川全氏祖陵

为缅怀先人，激励后人，2010年，商水全姓人筹创建漱川全氏祖陵。倡议一出，立刻得到全姓村民的积极响应，短时间内就募集了10余万元资金。当年清明节，漱川全氏祖陵顺利落成。

“盖闻木本固而枝茂，水源丰而流长，念吾全姓，原夹谷氏之后裔，故皇族之遗胄，发轫于白山黑水之间，驰骋于神州赤县之域，名贤辈出，文武咸集，称以东海猛鹰，凌霄汉而无骄，历沧桑而不

馁，功业著于丹青，恩泽被于后世，至于鼻祖振周，曾构堂于名域，继建庐于漱川，偶张氏……”在漱川全氏祖陵的碑文上，清晰地记载着全邓楼全姓人的发展历史。

“姚集全邓楼村的全姓人，目前居住在商水有近300年的历史。第一代始祖叫‘振周’，第二代始祖叫‘应举’，第三代始祖叫‘世臣’，第四代始祖又一分5门……”全大领说，目前，全邓楼已发展到第15

代，人口千余人。2010年，为了商议全氏家族重大事宜，解决矛盾纠纷、扶危济困，全邓楼还成立了族委会，制定了族规、族训等。全邓楼村主任、商水县人大代表全大领担任了族长。

全大领还介绍说，据前人讲，全姓第七代人全老文最出名。当时，全老文做绸缎生意，富甲一方。更能说明的是，全老文除了顾及同姓人外，还周济周围贫穷的百姓，口碑很好。

天下“全、佟、童、同”姓一家亲

关于全姓，全大领还讲了这样一个故事：全氏先祖为元末总兵，镇守潼关。后朱元璋推翻元朝一统天下，先祖效忠旧朝不仕新朝，预感将有杀身之祸，为延续香火，避免满门

抄斩，便将4子姓氏分别改为“全、佟、童、同”归隐四方：一子留居中原，为“全”姓，后人散居江苏、山东、安徽、河南、河北等地；一子北上出关，为“佟”姓，后人多为东北人；一子南

下，定居江南，为“童”姓，后人集中于江浙一带；一子走西口，为陕西“同”姓。是故虽“全、佟、童、同”音同而字异，却有天下全姓是一家的说法。对此说法，全邓楼全姓村民，也都比较认同。

全姓渊源说有6种

至于全姓来源，记者通过多方寻证，发现共有6种渊源。

渊源之一：以国为姓。起源于商朝：本出自子姓，契之嫡裔，商王封本姓支庶族人（今陕西省大荔县境内）建立同国，为商朝附庸，商亡后，同国亦随之灭国，其后人以国去邑为同姓。

渊源之二：避祸改姓。起源于汉朝：为司马迁之后，同样因谐音故，源于“同”。西汉时代，史学家太史令司马迁，因对李陵军败降匈奴事有所辩解，得罪汉武帝下狱受腐刑。据传，他的一支后人为避家难，改“司马”姓为“同”即全，另一支改“司马”姓为马。

渊源之三：源于赐姓。起源于宋朝：东陵脚下，有个叫石头峪的小村，只有20来户人家的石头峪村，传说是宋朝一位武状元的后

代。这位武状元后来官拜二品，常伴皇帝左右，可谓顶天立地，呼风唤雨。人们常说：伴君如伴虎。果不然，这位二品高官，最后终被奸人戕害，革去官职，灭了姓氏，贬为庶民，流放到东陵脚下为生。“全”就是当时皇帝所赐姓氏。经过代代繁衍，全姓家谱被续了下来。

渊源之四：避祸改姓。起源于元末：为金人姓氏夹谷的汉姓。因女真人关踏上中土，金灭后入于元，元灭后留居中原，为避乱则以“全”姓传承。这个来源的“全”姓至少有3支：1.始祖为福新、文瑞；有家谱，有谱系。传承至今，约有30代。这个起源的全姓后裔主要在今山东郓城、江苏睢宁。2.湖南永州宁远、新田一带的全姓：本系蒙古族（应为入元后的女真族）。其先人

夹谷必烈突，元末为御前指挥。元亡明兴，为避祸改为汉族姓氏，取“夹”字三人同一，遂改姓“全”，隐居于此。3.山西的女真遗裔：在山西省运城市安邑镇房子村和三家庄村，至今聚居着一批全姓的女真遗裔。

渊源之五：少数民族融合的改姓。起源于清：为满族姓氏佟佳的汉姓，也作佟、童等。

渊源之六：回族中的全氏，避祸改姓。源自童姓。据安徽和县《童氏家谱》载，始祖童小桥，祖籍陕西西安金占山，为清皇太子武术御师。一次传授武功，不慎伤皇子，遂举家隐居名逃至和州（今安徽和县）定居，改为全姓。康熙八年（1669年）后，全姓后人全朝臣中武举，家道渐趋兴旺。主要分布在安徽。

线索提供 全胜利



探秘周口姓氏 十四